

曹氏渊源和邵陵曹氏

一、曹姓的起源

曹姓是中国历史上一个著名的姓氏，是三国时期魏国国姓，其起源可以追溯到周朝乃至上古时期。通常认为，曹姓在中国的来源主要有三支。

一支出自『三皇』之一祝融的后裔，据《史记》记载，祝融是楚人的祖先，其后裔分为八姓，史称『祝融八姓』，曹姓列其中之一；一支出自『五帝』之一颛顼的五世孙陆终的第五子陆安，安辅佐夏禹治水有功而被赐槽（曹）官。槽官是『圜土』为牢，看押奴隶的官，在当时奴隶主政权中是很重要的官。安后来以官为氏，始得曹姓。曹安始居于今河南灵宝县曹水，此地即曹安受姓之地；还有一支出自姬振铎，系周文王姬昌第六子，振铎辅佐其兄周武王姬发灭商朝建立周朝，居功至伟，受封于曹邑，建立曹国，称为曹叔振铎（叔是排行）。春秋末期曹国为宋国所灭，曹国子孙便以国为氏。据当今主流考证，这第三支为中国曹姓的最重要来源，故曹叔振铎被尊

为曹姓始祖。

曹国（元朝始建曹州）故地在今山东菏泽、定陶、曹县一带，定陶（即曹国故都陶丘）城北仿山是曹国国君墓葬群，该墓葬群安葬了曹国全部26位国君。仿山墓顶上修建有庙宇以纪念曹氏始祖曹叔振铎，每年农历三月二十八日举行纪念活动。

二、曹姓的主要分布

曹姓主要诞生于山东，并长期在山东居住和繁衍，后迁徙山西、陕西、河北、安徽等地。汉朝时已广布于北方及安徽等地，这是曹姓一个非常重要的繁衍时期。魏晋南北朝时，因北方连年战乱，曹姓开始大举南迁，有的一直辗转入闽，迁居漳州、闽南一带。闽南的曹氏族人，后来又迁居台湾。宋朝以后，曹姓已经广布于中国大部分地区。

据最新第七次全国人口普查及《2020年全国姓名报告》，中国曹姓总人口790余万，为全国第30大姓，大约占全国人口的0.56%。主要集中于河南、

河北、四川三省，大约占全国曹姓总人口的30%，其次分布于江苏、安徽、山东、湖北、湖南五省，这五省的曹姓又集中了31%。如今全国重新形成了冀豫鲁、皖苏、川鄂湘三块曹姓高密度聚居区。在台湾，南投、彰化和台北三县是曹姓最多的地区。此外，在全球各地也均有曹氏族人移居。

三、曹氏的发展

自曹叔振铎之后，曹氏家族逐渐发展壮大，历经数个朝代的沉浮，在中国历史长河中扮演着重要的角色。

春秋时期，振铎后裔鲁国人曹刿，著名的军事理论家，他以卓越的军事才能和智慧协助鲁国战胜齐国，取得了长勺之战的胜利，史载《曹刿论战》和成语『一鼓作气』就源于此。此外，还有一位鲁国将领曹沫（一说即曹刿），著我国最早的兵书《曹沫之陈》，他以勇猛著称，有典故『曹沫劫齐桓公』，因此后有诗赞『千秋侠客首称曹』。

汉朝时期，曹氏家族也有不少重要人物。曹参是西汉军事家、政治家、

开国功臣，封平阳侯，是继萧何后的第二位相国，史称『曹相国』，有『萧规曹随』的典故。曹参为官清廉，勤于政事，为西汉王朝的建立和巩固作出了重要贡献。他提倡和实行的『无为而治』思想，为文景之治奠定了基础。

东汉末年的著名宦官曹腾（曹操祖父，历史上唯一被追尊为皇帝的宦官），他在黄巾起义期间任中常侍，并领兵抵御董卓进攻。此外，还有东汉著名孝女曹娥，至今仍广为江浙地区传颂，人们为纪念她的孝行而立的『曹娥碑』，是中国著名书法碑刻。东汉藏书家曹曾，家中收藏图书甚富，多达万余卷，他唯恐因战乱而湮没典籍，积石为仓以储藏书籍，史称『曹氏书仓』。

三国时期，曹氏家族最为辉煌。首当其冲便是传奇人物曹操，他凭借卓越的才能和勇气，官渡之战一举击败袁绍，统一了北方地区，奠定了曹魏政权的基础。曹操不仅是政治家和军事家，还是一位文学家和书法家。他的子孙也多有才华横溢之人，如曹丕是曹魏的开国皇帝，诗、赋、文学也皆有成就。曹植是著名的文学家，其作品《洛神赋》成为了中国文学史上的经典之作，典故『七步成诗』和成语『才高八斗』（来自谢灵运评价：天下才有一

石，曹子建独占八斗）均是对曹植之才的褒赞，更赢得了『绣虎』的誉称。

曹操、曹丕、曹植是建安文学的代表人物，并称『建安三曹』。曹冲从小聪慧过人，『曹冲称象』的故事为世人所熟知。曹林则封为曹氏老家谯国（今安徽亳州）的谯王。魏朝也诞生了大量曹氏名将，如曹仁、曹洪、曹彰、曹真、曹休等。

唐朝时期，曹氏家族也有不少文化名人。最著名的是杰出画家曹霸，他文武双全，官至武卫将军，尤其擅长画马，杜甫曾赞其所画御马是『一洗万古凡马空』。其他如诗人曹唐、曹邺、曹松等也在唐诗文学领域留下了不朽的贡献。

宋朝时期，曹氏家族继续发展壮大。曹彬是北宋初期的名将，严于治军，宽厚仁爱，深受赵匡胤信任。他在灭南唐、攻后蜀、征北汉、伐辽国的战争中立下了赫赫战功。累封冀王、鲁王，谥号武惠，被后人誉为『宋良将第一』。此外，还有学者曹修睦、南宋名将曹友闻等名人。

元朝时期及以后，曹氏家族略显衰落。元末将领曹良臣，勇猛善战，归

附朱元璋，明朝建立后被封为开国功臣。曹知白是元朝后期的山水画家，善鉴识，收藏甚富。

明清时期，曹氏家族也仍然有一些重要人物。曹鼐是明初名臣、内阁首辅，曹顶是明朝抗倭英雄。清代小说家、文学家曹雪芹，所著《红楼梦》是中国古典四大名著之一，为中华民族留下了一部宝贵的遗产。曹雪芹祖父曹寅是清代名臣，也是有名的文学家、藏书家。

近代以来，曹氏家族重新崛起，在政治、文化、科技、商业等领域均出现了大量重要的曹姓族人。例如中华民国第五任总统、北洋直系军阀首领曹锟，清政府外务部副大臣、袁世凯政府的外交次长曹汝霖。新中国成立以后，有国务委员兼国防部长曹刚川，最高人民检察院检察长曹建明等。在科技文化领域也涌现了大量的曹姓院士、教授和专家学者。此外，曹德旺创立福耀玻璃集团，目前是中国第一、世界第二大汽车玻璃制造商，他也热心慈善公益，获得中国『首善』称号。

曹氏家族的辉煌历史和传承，为中华文明增添了浓墨重彩的一笔。

四、邵陵曹氏的渊源

邵陵曹氏在明朝由浙江杭州仁和县迁入，明朝时期的仁和县在今杭州上城区、临平区和余杭区一带（余杭区今仍有仁和街道）。邵陵曹氏始迁祖曹信，又名曹有信（有应为尊称），字思诚，原籍杭州仁和县马氏巷四眼井（初步估计在现高铁杭州东站附近）。

明朝初，曹信年少即出仕北直隶通州（今北京通州），职居武官。明洪武二十二年（己巳年，1389年），曹信奉调湖广星沙（今长沙），再调拨到益阳，官至锦衣卫千户（相当于今市公安局局长）。后再迁至宝庆（即邵陵），负责管理武职官员和税赋，初期居住在邵邑城南门内富庶坊甘井头（也有记载为官井头）。曹信原配夫人李氏，后又继配夫人庞氏、三配夫人史氏，共生有六个儿子。

明正统八年（癸亥年，1443年），曹信的六个儿子承立分房，并依朝廷要求开垦城外荒地，六房因此分散到了邵邑城外东、南、西三乡。据记载，长子曹金铭衍发南乡罗山铺田心里等处；次子曹金镇先居东乡果木岭，后迁

发阳和山前石头陂白沙洲（曹家坝）等处；三子曹金铎衍发南乡岩头铺三口铺等处；四子曹金鑑衍发西关外三铺曹家码头（仙人桥）等处；五子曹金钰亦由东乡果木岭迁发汗井湾罗压桥（龙公桥）等处；六子曹金铨由武冈楷株山继发南乡桃林长冲（九公桥）等处。自此曹氏在邵陵大地开始广泛繁衍生息，子孙延绵兴旺。

自始迁祖曹信之后，至今630余年来，邵陵曹氏得到了巨大的发展。特别是近几十年社会经济大发展、城市大开发，人员异地经商、求学、工作，往来迁徙搬家颇多，族人居住地也产生了较大的变化。目前邵陵曹氏族人主要聚居在曹家坝、曹家大屋、曹家新屋、陈家冲、太阳冲、和平街、卫家庄、和尚桥、茅坪、懂家湾、五泉塘、马家坝、石桥头、渡头桥、洪桥、九公桥、黑田铺等街道和村镇，也有不少族裔分支或家庭因发展需要，小片迁居或个户散居在中国和世界各地。目前全族共有近六千族人，曹氏也成为了邵陵地区具有重要影响力的家族，未来邵陵曹氏也将取得更大的辉煌。

邵陵曹氏二十代世孙曹袖敬作 二〇二三年九月